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ОБЛІКОВИЙ ПРОЦЕС У ЧАСОВО-ПРОСТОРОВОМУ ВИМІРІ 

 
 

Розглянуто структуру облікового процесу у часі та просторі. Застосування 
загальнонаукового методу дослідження – логічно-історичного (часово-просто-
рового) аналізу, дозволило по-новому інтерпретувати зміст облікового процесу, 
розмежувавши етапи, стадії, фази обліку. 

Ключові слова: обліковий процес, облікові процедури, етапи обліку, стадії 
обліку, фази обліку. 

Рассмотрена структура учетного процесса во времени и пространстве. 
Применение общенаучного метода исследования – логическо-исторического 
(временно-пространственного) анализа, позволило по-новому интерпретиро-
вать содержание учетного процесса, размежевав этапы, стадии, фазы учета.  

Ключевые слова: учетный процесс, учетные процедуры, этапы учета, стадии 
учета, фазы учета. 

The structure of the accounting process in time and space. The application of scien-
tific methods of research – logical-historical (time-spatial) analysis, allowed to interpret 
the content of the new accounting process, separating the stages, phases, phases of 
accounting. 

Keywords: registration process, registration procedures, stages of account, stage of 
account, phase of account. 

 
Постановка проблеми. Бухгалтерський облік як динамічна економіко-правова 

прикладна інформаційна система проявляє всі свої якості у сконцентрованій формі 
через здійснення облікового процесу, який є центральною ланкою облікової діяль-
ності. Обліковий процес є своєрідною лабораторією практичного застосування ін-
новаційних облікових технологій. Тому дослідженню облікового процесу приділе-
но особливу увагу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В економічній літературі та норма-
тивних документах, пов’язаних з бухгалтерським обліком щодо структури обліко-
вого процесу, використовуються такі поняття як етапи обліку, стадії обліку. Однак, 
суттєвої різниці між цими поняттями автори не вбачають, що значно звужує мож-
ливості пошуку нових підходів удосконалення технології обліку. 

Мета статті – розкриття структури облікового процесу у часі та просторі; інтер-
претація змісту облікового процесу, розмежувавши етапи, стадії та фази обліку. 

Методи дослідження. При дослідженні облікового процесу застосовано загаль-
нонауковий метод логічно-історичний, який передбачає розгляд структури обліково-
го процесу у часово-просторовому вимірі. Такий підхід дозволяє побудувати схему  
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взаємозв’язку між складовими облікового процесу у динаміці. Просторовий вимір 
фокусує увагу на переліку облікових процедур, які випливають із логіки послідов-
ного здійснення облікових робіт: щоб надати управлінню інформацію її потрібно 
обробити, тобто – систематизувати, а щоб систематизувати інформацію її слід спо-
чатку зафіксувати. Часовий вимір дозволяє структурувати процес фіксації, система-
тизації та узагальнення облікової інформації за рівнем її оброблення. Це два взає-
мопов’язані, але різні аспекти облікового процесу, які узгоджуються між собою при 
здійсненні організаційних заходів щодо забезпечення облікових процедур за техно-
логічною послідовністю оброблення облікової інформації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Кожний вид облікових робіт функ-
ціонує як технологічний процес, в результаті якого вхідні дані переробляються на 
вихідні [1]. Обліковий процес розглядається нами як здійснення облікових проце-
дур за технологічною послідовністю оброблення облікової інформації. Складовими 
облікового процесу є:  

а) облікові процедури як комплекс облікових робіт з виявлення, вимірювання, 
реєстрації, накопичення, групування, збереження та передачі облікових даних ко-
ристувачам;  

б) технологія оброблення облікової інформації як облікові роботи, що забезпе-
чують фіксацію, систематизацію, узагальнення облікових даних.  

Процедура облікового процесу як порядок функціонування системи бухгалтер-
ського обліку, у практичному її розумінні – це логічно та юридично визначена і 
прописана чітка послідовність виконання облікових дій з виявлення, відображення, 
реєстрації, накопичення, групування інформації з метою формування бухгалтерсь-
кої звітності для прийняття рішень. Від чітко прописаного алгоритму дій бухгалте-
ра значною мірою залежать своєчасність та достовірність отриманої інформації і 
подальші управлінські рішення. 

Практика бухгалтерського обліку засвідчує, що процес обліку передбачає: 
а) діяльність з упорядкування системи, спрямовану на оптимізацію зв’язків між 

її елементами.  
б) сукупність облікових процедур згідно з встановленим нормативними доку-

ментами алгоритмом дій щодо перетворення вхідної інформації у вихідну. 
Якщо перший пункт визначення вказує на організацію облікової діяльності зага-

лом, то другий – враховує, насамперед, технологічний аспект цієї діяльності. 
Організація облікового процесу передбачає забезпечення змістовного наповнен-

ня облікових процедур з виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, групу-
вання, збереження та передачі облікових даних користувачам: розробка внутрішніх 
регламентів, облікової номенклатури, робочого плану рахунків, первинних докуме-
нтів, облікових регістрів та форм внутрішньої звітності, графіка документообігу, 
вибір форми ведення обліку тощо і організації технології оброблення облікової 
інформації: розробка графіка документопотоку з деталізацією в оперограмах (до-
кументограмах) графіка виконання облікових робіт на кожному з етапів облікового 
процесу.  

У вітчизняній науці та практиці бухгалтерський облік як обліковий процес тра-
диційно поділяють на етапи: первинний облік, поточний облік та підсумковий об-
лік, які відрізняються один від одного не тільки послідовністю виконання обліко-
вих робіт (первинний облік передує поточному, поточний – підсумковому), а й різ-
ним рівнем оброблення облікової інформації. Так, рівень оброблення підсумкової 
інформації про господарську діяльність підприємства на порядок вище інформації 
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поточного обліку, яка, в свою чергу, на порядок вище первинної інформації. Тому 
вважаємо, що етапам облікового процесу притаманна послідовна зміна стану 
облікової інформації. Послідовність здійснення облікових процедур призводить до 
підвищення рівня оброблення облікової інформації. Якщо на етапі первинного 
обліку облікова інформація фіксується в первинних документах, то поточний облік 
передбачає її систематизацію в облікових регістрах, а підсумковий – узагальнення 
систематизованої інформації у формах звітності. Отже, етапи обліку інтегрують два 
взаємопов’язаних напрями облікового процесу: послідовність (черговість) 
здійснення облікових процедур та рівень оброблення облікової інформації.  

Для зазначеного поділу в економічній літературі також використовується термін 
«стадія». В довідково-енциклопедичній літературі поняття «стадія» трактується як 
відрізок процесу, який має власне проміжне завдання і через це має відносну само-
стійність та завершеність. Вважаємо, що стадія облікового процесу – це сукупність 
послідовно здійснюваних облікових робіт (процедур), які пов’язані одна з одною 
єдністю змісту і методів виконання та забезпечують підготовку та реалізацію 
облікового процесу в просторі. Якщо етапи обліку відображають черговість та 
рівень оброблення (фіксації, систематизації, узагальнення) облікової інформації, то 
стадії облікового процесу характеризують лише порядок послідовного здійснення 
облікових процедур, їхню черговість у межах певного етапу: стадія первинної до-
кументації, стадія облікової регістрація, стадія звітності. На рис.1. наведено схему 
облікового процесу за етапами та процедурами обліку. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Рис. 1. Етапи та процедури облікового процесу 
 

Для визначення рівня оброблення облікової інформації пропонуємо використо-
вувати поняття «фаза обліку». Якщо весь обліковий процес розглядати як цикл 
(цикл – завершена послідовність, круг подій, явищ), що має початок і кінець, то 
можна виділити такі об’єкти облікового процесу як фази облікового циклу, які ха-
рактеризують якісну зміну стану облікової інформації. 

До фаз облікового процесу, згідно з його етапами, включаємо: 
– фазу фіксації, результатом якої є первинні облікові документи; 
– фазу систематизації облікової інформації на бухгалтерських рахунках в 

облікових регістрах; 
– фазу узагальнення облікової інформації у формах звітності.  
Якщо під етапом обліку розуміти період розвитку системи, то його можна ото-

тожнити з поняттям «стадія», а якщо під ним розуміти стан системи на певний мо-
мент часу, її ступінь розвитку, тоді етап облікового процесу ототожнюється із фа-
зою облікового циклу. 
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Досліджуючи обліковий процес за його етапами, зазвичай зосереджуються на 
методиці та технології обліку. Методика обліку як своєрідна інструкція передбачає 
застосування бухгалтером певних способів та прийомів, адекватних відповідним 
обліковим процедурам. Так, для вимірювання об’єктів обліку використовуються 
способи оцінювання та калькулювання, для реєстрації фактів господарського життя 
– документація, інвентаризація, для систематизації та узагальнення облікової ін-
формації – подвійний запис, бухгалтерські рахунки, баланс, звітність.  

Предметом технології обліку є облікова інформація, зміна її стану в процесі 
оброблення за етапами обліку. Якщо методика обліку зорієнтована, насамперед, на 
дії виконавців у процесі здійснення облікових процедур, то технологія обліку спря-
мована на облікову інформацію, її зміну в процесі оброблення за технологічною 
послідовністю. Звідси можна побачити зв’язок між методикою обліку та стадіями 
облікового процесу, технологією обліку та фазами облікового процесу. Іншими сло-
вами, виділення стадій облікового процесу здійснюється в контексті облікових мето-
дик, а фаз облікового процесу – в контексті облікових технологій. Запропонований 
підхід дозволить краще розкрити зміст та структуру організації бухгалтерського 
обліку як за етапами, так і за стадіями та фазами облікового процесу. 

При подальшому розгляді змісту облікового процесу за основу візьмемо перелік 
облікових процедур, що визначені Законом України про бухгалтерський облік та 
фінансову звітність: виявлення, вимірювання, реєстрація, накопичення, узагальнен-
ня, зберігання та передача інформації про господарську діяльність підприємства. 
Для кращого розуміння взаємозв’язку між етапами облікового процесу, його 
стадіями та фазами покажемо співвідношення між ними в системі координат 
простір – час. Як форми руху матерії простір і час являють собою загальний «засіб 
організації» будь-якого об’єкта дійсності. Простір у найзагальнішому розумінні – 
це форма сталості, збереження об’єкта, його змісту; час – форма його розвитку. 
Доповнюючи один одного, простір і час функціонують як універсальні форми ор-
ганізації всієї різноманітності нескінченного світу. Звідси випливає, що кожний 
об’єкт має свій власний час і простір, які створюють його якість та специфіку [2]. 
Тому в процесі вивчення складних об’єктів організації бухгалтерського обліку по-
трібно розглядати саме їхні власні простір та час.  

Розгляд організації бухгалтерського обліку в розрізі стадій та фаз дозволяє погли-
бити розуміння сутності облікового процесу та дослідити зміст його етапів. Якщо 
стадії характеризують кількісні прояви облікового процесу, то фази – його якісну 
складову. Отже, стадії та фази характеризують різні аспекти облікового процесу на 
всіх етапах обліку, відображають порядок здійснення облікових процедур та показу-
ють вплив організації обліку на стан облікової інформації в процесі її оброблення. 

На етапі первинного обліку здійснюються процедури виявлення, вимірювання 
фактів господарського життя підприємства, їх документування, що дозволяє зафік-
сувати первинну інформацію на відповідних носіях, забезпечуючи її юридичну 
доказовість. Фіксація первинної інформації у документах забезпечує бухгалтерсь-
кому обліку особливий статус серед інших видів господарського обліку. Доказо-
вість у поєднанні з суцільним відображенням первинної інформації робить бухгал-
терський облік важливим та незамінним інструментом управління господарською 
діяльністю підприємств, який узгоджує економічні процеси з правовими нормами 
господарювання. Важливою умовою виконання облікових процедур є дотримання 
юридичного (формального) оформлення господарських операцій, відображених у 
бухгалтерському обліку, у поєднанні із їх сутнісною характеристикою. Для цього 
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необхідно дотримуватись принципу превалювання сутності над формою, коли гос-
подарські операції обліковуються відповідно до їх сутності, а не лише зважаючи на 
юридичні форми. На рис. 2 проілюстровано співвідношення між етапами, стадіями 
і фазами облікового процесу в часі та просторі. 

 
Час 

 
                                                                                                                            простір 

 
Рис. 2. Організація стадій та фаз облікового процесу за етапами обліку 
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страх з використанням таких облікових процедур, як реєстрація, накопичення, бух-
галтерські проведення на синтетичних та аналітичних рахунках, дозволяє отримати 
інформацію, потрібну для контролю та управління господарською діяльністю.  

Якщо порівняти вихідну інформацію первинного та поточного обліку, то можна 
побачити, що, пройшовши стадію поточного обліку, вона досягає облікової фази, 
на якій вона має значно вищий ступінь оброблення і, отже, є більш транспарентною 
та придатною для прийняття рішень на її основі. Групування первинної інформації 
на стадії поточного обліку здійснюється системно, як правило методом подвійного 
запису, що дозволяє одночасно вирішувати два основних завдання – контролювати 
методичну коректність та законність здійснення облікових процедур та забезпечу-
вати отримання систематизованої облікової інформації у необхідному для складан-
ня звітності розрізі. На стадії поточного обліку здійснюється трансформація пер-
винної інформації, яка поступово переходить із фази систематизації у фазу узагаль-
нення облікових даних на стадії складання звітності для передачі кінцевого обліко-
вого продукту користувачам та його збереження і подальшого аналізу фінансового 
стану та результатів господарської діяльності підприємств. 

З погляду на організацію облікового циклу бухгалтерського обліку в розумінні 
його завершеності, тобто як інформаційної системи, що має внутрішні механізми 
самоконтролю, вважаємо за потрібне доповнити фазу узагальнення облікової інфо-
рмації у формах звітності фазою рефлексії.  

Рефлекс у широкому розумінні – це наслідок, результат діяльності; вторинне 
явище, спричинене іншим явищем, результатом якого є оцінка реалізованої систе-
ми [3]. Тому фаза рефлексії облікового процесу – це фаза аналізу, оцінювання про-
веденої облікової роботи, яка включає перевірку правильності ведення первинного 
обліку, поточного обліку та складання бухгалтерської звітності на етапі підсумко-
вого обліку. Облікова рефлексія у поєднанні з суцільною документацією, інвента-
ризацією, подвійним записом та іншими елементами методу бухгалтерського 
обліку забезпечує унікальність бухгалтерської системи як основного та надійного 
джерела інформації про господарську діяльність підприємства для прийняття 
управлінських рішень. 

Проведений часово-просторовий аналіз облікового процесу виявив взаємоузгоджені 
між собою нові об’єкти організації бухгалтерського обліку: стадії та фази облікового 
процесу, які дозволяють не тільки більш повно розкрити зміст кожного з етапів обліко-
вого процесу, а й конкретизувати перелік робіт, пов’язаних із організаційним забезпе-
ченням бухгалтерського обліку на всіх етапах, стадіях та фазах обліку.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 3. Схема облікового процесу за стадіями і фазами 
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Припускаючи, що кожен з етапів обліку інтегрує в собі кількісні та якісні скла-
дові облікового процесу, запропоновано комплексний підхід до організаційного 
забезпечення облікового процесу за стадіями та фазами (рис. 3). 

Так, проектна фаза облікового процесу, яка пов’язана із формулюванням про-
блем та визначенням цілей, з моделюванням окремих аспектів обліку, реалізується 
у вигляді певної облікової номенклатури (об’єктів обліку), розроблених носіїв 
облікової номенклатури (облікових документів) для первинного, поточного і під-
сумкового обліку, і завершується складанням графіків руху облікових документів.  

Технологічна фаза передбачає застосування відповідних способів та методичних 
прийомів обліку для здійснення певних облікових процедур за технологічною 
послідовністю. Технологія обліку забезпечує перетворення вхідної інформації у 
вихідну, іншими словами дозволяє отримати систематизовану, у певному сенсі, 
більш якісну для прийняття рішень інформацію. 

Фаза рефлексії завершує обліковий процес, коли в результаті інвентаризації, 
ревізії, аудиторської та іншої перевірки, формального і змістовного аналізу обліко-
вих даних дається оцінка системи бухгалтерського обліку як різновиду управлінсь-
кої діяльності.  

Висновоки та пропозиції. За результатами аналізу облікового процесу у часо-
во-просторовій системі координат дана нова інтерпретація його змісту. Виділення 
як складових етапів облікового процесу стадій та фаз обліку дозволило розглянути 
повний цикл облікового процесу та окреслити коло організаційних питань – від 
виявлення проблем до їх вирішення й оцінювання стану системи бухгалтерського 
обліку загалом. Відтак стадії віддзеркалюють кількісні прояви облікового процесу 
за етапами обліку (обсяг та черговість здійснення облікових процедур), а фази – 
його якісну складову (систематизацію та узагальнення облікової інформації у звіт-
ності). 
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